

米卢与弟子二十年后再聚首

他的「快乐足球」你还记得吗?

刚刚过去的这个国庆假期,有一位老人和一群“老男孩”引起了众多球迷的关注。“神奇教练”米卢蒂诺维奇又回到中国了,陪伴在他身边的,还有范志毅、孙继海、马明宇等诸多昔日国脚。中国男足“黄金一代”的集体现身,勾起了人们的美好回忆。2002年韩日世界杯,米卢率领中国队首次打入决赛圈,至今正好20年。

老面孔

时光倒转,2001年的10月7日,在沈阳五里河体育场,中国男足迎战阿曼队,最终凭借着根伟的进球1比0击败对手,提前两轮收获2002年世界杯亚洲区十强赛小组头名。中国男足历史上第一次出线。

2002年韩日世界杯,中国男足终于站上了世界杯决赛圈的舞台。尽管面对哥斯达黎加、巴西、土耳其三战皆负,一球未进,但能够让全世界看到中国队的身影,依然是亿万中国球迷最美好的记忆。

20年后,米卢带领着他的弟子们现身昆山。老米的身上,依旧是人们熟悉的那一套红白色的国家队外套,他再次率领当年的“国足最强阵容”出战,与昆山FC青年梯队球员们进行了一场友谊赛。中场休息时,米卢还“像模像样”地拿出小纸条指导球员布置战术。

10月13日在北京,未能赶上活动的前国脚徐云龙当了一回东道主,邀请米卢一聚。一见到米卢,他上去就是一个大大的“熊抱”。而徐云龙、杨璞以及前国脚邵佳一三人与米卢同框的画面,也让不少人感慨。徐云龙特意在微博发了一句感言:“二十年如白驹过隙,再见依旧是少年!”

新祝愿

出现在中国球迷面前的米卢,似乎一直没变,他总是笑嘻嘻的,热情而乐观;但他又变了,相比20年前,确实显得老迈了不少,毕竟他如今已近耄耋之年。其实,老去的何止是米卢,更是一代人飘逝在风中的青春。不过,谈到上海、聊及足球,这位曾率5支不同国家队挺进世界杯的神奇主帅,依旧满眼放光。

8日下午,米卢与肇俊哲现身嘉定区南翔镇。对上海,他仍怀有深深的感情。“对我来说,上海是一座很特别的城市,也是给我带来幸运的地方。”1977年,米卢作为墨西哥美洲豹队的功勋球员转型教练岗位,“这一年,我应邀来到上海参加友谊赛,在上海我是第一次作为教练指挥比赛。”2000年3月,米卢上任国足主帅后的第一次集训,地点就放在上海嘉定体育场。

作为米卢的昔日弟子,如今担任中超广州城队技术总监的肇俊哲和在上海从事青训工作的胡云峰,一直陪在老爷子身边,“我们这批老国脚这几天一直在聊,大家应该好好学习借鉴米卢执教国足留下的经验和财富,进一步把身段沉下去,为中国足球青训做出应有的贡献。”

身为卡塔尔世界杯宣传大使,米卢也再次为中国足球送上诚挚祝福:“我永远记得和中国足球一起创造的美妙时刻,也为中国队无缘卡塔尔世界杯感到遗憾。2026年世界杯将由美国、加拿大和墨西哥联合举办,中国、墨西哥都是我的第二故乡,期待四年后中国队能到墨西哥参赛!”

四年之后,世界杯将再次大扩军,从32强变为48强,亚洲区的参赛名额也将相应增加到8.5个。米卢先生的这个愿望,能实现吗? 本报记者 关尹



场外音

态度

◆ 关尹

米卢来了,所到之处,皆是欢声笑语。其实,我们不仅仅是在怀念米卢,更是在怀念中国足球那段美好的岁月。

当初那些黄金一代的国脚们,有的如今已变成大腹便便的中年男人,米卢也更老了,如今他已经78岁。看到这位老人,恍惚之间有一种时光倒流的感觉,仿佛自己的青春回到了眼前。

当年的足球氛围,狂热而兴奋,主要的一点是受到米卢的感染——快乐。他倡导的是“快乐足球”,确实也给无数球迷带来了快乐。人们应该不会忘记,米卢经常挂在嘴边的那句话:“态度决定一切。”但时至今日,不妨再好好反思一下:我们的球员、我们的足球从业者,真的有这份态度吗?

严谨、认真、投入的态度,是一种强大的精神属性。“态度决定一切”,绝不是一句空话。如果米卢的到来,能再次让我们所有的足球人把对足球的态度更端正一些,将善莫大焉。



中国队球员庆祝进球 图 新华社

铿锵小玫瑰 绽放世界杯

——中国U17女足的坚持

铿锵小玫瑰,悄然在绽放。正在印度孟买进行的U17女足世界杯,中国队在首场比赛中2比1战胜上届亚军墨西哥队,同时收获自组队以来首场正式国际比赛的胜利。

终场哨响那一刻,小姑娘们无比兴奋,有的甚至流了泪,确实,一路走来,她们太不容易了。这是一支差一点被解散的球队,这次也是靠着递补资格参赛,而参赛前连像样的热身赛都没打……不过种种困难,没有难倒这支小玫瑰,她们勇敢前行,并期待创造历史。

差点解散

前六届U17女足世界杯中国队仅仅取得两次参赛资格,分别是2012年和2014年,而且都没能小组出线。本届U17女足世界杯,原本应在2020年举行,但因为疫情延至今年,而且国少队一开始是没有获得参赛资格的,三年前的亚少赛她们只获得第三名,而按规定前两名才有资格参赛。此外,国少队失去U17世界杯资格后,原本是要被解散的,但后来出于培养女足后备人才的考虑保留了整体建制,为将来成立国青队做准备。

这支球队虽然没被解散,但是由于疫情影响,集训时只能闷在基地里训练,打不上高质量的比赛。最终,在中国足协副主席孙雯等人的努力下,这支国少队得以参加女足全国锦标赛和女甲联赛,终于有了充足的实战机会。两个赛季下来,国少队进步很大,2021年女甲,她们10战4胜1平5负,排名第7;但2022年,她们11战6胜2平3负,仅次于浙江和上海女足,排在第3位,可以说有了质的飞跃。要知道,17岁的小姑娘踢成年队,能有这样的成绩,已经相当不容易。

2022年3月,亚足联宣布,中国顶替朝鲜参加U17女足世界杯。现在看来,2019年国少队在亚少赛三四名之争中没有放弃,苦战90分钟逆转澳大利亚队是多么珍贵,否则即使有球队退赛,国少队也无法递补参赛,无法获得这个高水平大赛锻炼机会。

赢球不易

在今年6月U17女足世界杯抽签时,国少队又遇上了“死亡小组”,除了上届冠军西班牙和亚军墨西哥队外,还有美洲的传统强队哥伦比亚女足,这对缺少大赛经验的国少队来说充满挑战。

但国少队还是在世界杯中展现出“铿锵小玫瑰”的风范。在与墨西哥队的首场比赛中,国少队几名队员因全力拼抢体能消耗严



中国队11号王粒粒带球疾进

重导致抽筋,比赛中还曾遭遇不利判罚,不过最终还是众志成城拿下了比赛,也难怪现场督战的中国足协副主席孙雯赛后发出了“不容易”的慨叹。

赛后,国际足联、亚足联也相继为中国国少队点赞。亚足联甚至评价称:“战胜2018年U17世界杯亚军队后,原本在小组处境艰难的中国队争取到了有利竞争地位,她们将与首轮4球大胜坦桑尼亚的日本队,共同代表亚洲足坛在世界杯赛场上展翅翱翔。”

今晚国少队将与哥伦比亚队过招。首战2比1力克上届亚军墨西哥队后,此役若能在对手身上拿分,国少队则有望实现成绩上的突破,创造中国女足该年龄段球队参加世界杯的新历史。 本报记者 李元春

收视指南

CCTV5+今天19时将转播17岁以下女足世界杯小组赛中国与哥伦比亚比赛实况。



米卢与弟子们合影